

НОВЫЙ ПУТЬ

От Советского Информбюро

Вечернее сообщение 11 февраля

В течение 11 февраля наши войска, отбивая контратаки противника, продолжали наступательные бои и вновь продвинулись вперед.

За 10 февраля уничтожено 12 самолетов противника. Наши потери — 8 самолетов.

За 11 февраля под Москвой сбито 2 немецких самолета.

За 10 февраля частями нашей авиации уничтожено и повреждено 6 немецких танков, 20 орудий, 9 бронемашин, 200 автомашин с войсками и грузами, 60 повозок с боеприпасами, 15 зенитно-пулеметных точек, рассеяно и частично уничтожено до трех батальонов пехоты противника.

Красноармейцы одного из подразделений гвардейской части, которой командует тов. Сиязов (Западный фронт), перерезав пути отхода отступающей вражеской части, захватили два немецких танка, 4 орудия, 3 миномета, 2 противотанковых ружья, 6 автомашин, 100 повозок с продовольствием и военным имуществом и много других трофеев. Противник потерял убитыми свыше 100 солдат и офицеров.

Наша кавалерийская часть, действующая на одном из участков Юго-Западного фронта, обратила в бегство противника и захватила 7 автомашин, 3 миномета, 5 пулеметов, много автоматов и винтовок.

Группа гвардейцев под командованием старшего лейтенанта Савченко, блокировала 7 вражеских ДЗОТов и взорвала их связками гранат. Все находившиеся в ДЗОТ-ах гитлеровцы погибли. Смелые действия гвардейцев обеспечили успешное продвижение вперед нашей стрелковой части.

Орудийный расчет сержанта Якова Землюлина ночью выкатил свое орудие на открытую огневую позицию и прямой наводкой уничтожил несколько вражеских ДЗОТов, подавил 16 огневых точек и взорвал склад с боеприпасами.

Партизанские отряды Ленинградской области в

течение января, по неполным данным, уничтожили 1400 гитлеровских солдат и 62 офицера. Советские патриоты взорвали в тылу у противника 8 складов с боеприпасами, несколько поездов, уничтожили 1 немецкий самолет, 8 танков и танкеток, 2 зенитных орудия, 147 автомашин, 2 тягача с прицепами, грузинных боеприпасами, две радиостанции и нарушили в ряде мест линии полевой связи.

Пленный ефрейтор 351 полка 183 пехотной дивизии Эдуард Герберт, член фашистской партии, рассказал: «Настроение у солдат подавленное. Немецкая армия несет большие потери. За последние 3—4 дня наша рота потеряла убитыми, ранеными и пленными 110 человек. Сейчас в роте осталось не более 40 солдат. Теплому обмундированию до сих пор не выдали. Нам говорили, что в Германии идет сбор теплых вещей. Но пока что никто из нас не получил ничего, даже перчаток».

Отступая из поселка Ямы, Сталинской области, немецкое зверье расстреляло и замучило многих советских граждан. Представители местных организаций и жители поселка составили акт, в котором говорится, что во дворе гражданки Щепотыко М. С. обнаружены трупы зверски замученных немцами Дьяченко В. П., Кравченко Ф. Д., Иваненко Я. Ф., Олейник И. Е., Кравченко Н. П. У жертв гитлеровцев изуродованы лица, глаза выколоты, нижние челюсти раздроблены. У одного трупа проломлен череп, на груди видны следы ранения ножом.

Один из заводов текстильного машиностроения, эвакуированный в глубокий тыл, перешел на выпуск минометов. Освоив новое производство, рабочие и инженерно-технические работники значительно перевыполнили задания. Кузнец Горганов дает в смену 5 норм, т. т. Комосов, Шапурев, Корневкин — по две с половиной нормы. Красная Армия получила от завода дополнительно сверх программы минометы для двух дивизий.

К приему молодняка ГОТОВЫ

На животноводческих фермах колхоза «Цвет коммуны» начался окот овец и опорос свиней. Вновь народившиеся 9 ягнят и 9 поросят все находятся в здоровом состоянии.

— Готовимся к отелам коров, — говорит зав. МТФ тов. Вожаков И. И. — Помещения для скота у нас подготовлены не плохо, утеплены. Кормами общественное животноводство также вполне обеспечено. Все условия позволяют нам, работникам ферм, добиться 100 процентного сохранения молодняка, повышения удоев коров.

На птицеферме колхоза 103 леггорна — птицы в здоровом состоянии, хорошо перенесли зиму, начинают нестись. На период яйцекладки для кур будут устроены гнезда-клетки, что гарантирует сохранение яиц.

Ожидается приплод конского поголовья, 2 жеребых кономатки поставлены на отдых. Молодняк 1941 г. 5 жеребят сохранены полностью. Из работников животноводческих ферм хорошо работают конюх Медведев А. Д., зав. МТФ Вожаков И. И., Вожакова А. И. Колхоз «Цвет коммуны» в 1941 г. полностью рассчитался с государством по молоку и мясу, и уже сдал авансом за 1942 г. 8 центн. молока и 8 центн. мяса.

В 1942 г. колхоз ставит задачей полностью сохранить молодняка, повысить удои коров, чтобы дать Красной Армии больше молока и мяса.

Н. Забелин.

Шире помощь населению районов, освобожденных от немецких оккупантов

Доблестные воины героической Красной Армии освобождают от немецких захватчиков все новые города и села. Население районов, освобожденных от немецких извергов, радостно встречает бойцов родной Красной Армии. Жители советских сел и городов, побывавшие в кровавых лапах немецких бандитов испытали величайшие мучения. Немецкие палачи расстреливают советских граждан, грабят мирное население, отбирают у него продукты, одежду, обувь, белье, уничтожают культурные учреждения — школы, больницы, оставляют тысячи людей без крова.

В настоящее время в освобожденных городах и селах проводятся большие работы по восстановлению хозяйства, ремонту жилых зданий, школ, больниц, электростанций и т. п. В колхозах проводится большая работа по подготовке к весеннему севу.

Население советских районов, освобожденных от немецких палачей, нуждается в помощи всей страны. В оказании этой помощи активное участие принимают комсомольцы, пионеры, школьники. Они организуют сбор средств, одежды, обуви, учебников. В нашем районе ряд школ проводит сбор средств для оказания братской помощи молодежи и школьникам пострадавших от немецких оккупантов районов.

В начале февраля состоялось собрание колхозной комсомольской организации

деревни Починок. На собрании присутствовало более 50 человек несоюзной молодежи. Собрание обсудило обращение комсомольцев автозавода им. Сталина ко всем комсомольцам и молодежи нашей страны о достойной встрече 24 годовщины РККА. Молодежь взяла на себя в честь годовщины РККА следующие обязательства: собрать 10 центнеров золы, к 23 февраля полностью отсортировать полностью отсортировать над молодняком колхозного скота, добиваться 100-процентного сохранения молодняка приплода 1942 года. Далее собрание обсудило вопрос о помощи молодежи освобожденных от немецких захватчиков районов. После доклада был организован сбор средств. Собрано более 600 рублей. Активное участие в этом деле приняла несоюзная молодежь и школьники. Ученики Морозова Нина, Гуляев Коля, Буторов Митя и другие внесли по 5 рублей. На собранные деньги потом было куплено несколько фунтов шерсти, из которой по инициативе комсомолок Саменковой и Комиссаровой девушки вяжут детские чулки и варежки.

Население всего района горит желанием оказать братскую помощь населению районов, освобожденных от немецких бандитов. Первичные партийные и комсомольские организации должны поднять все население района для оказания этой помощи. В. Михеев. Зав. оргинструкторским отделом райкома ВКП(б).

Чудовищные преступления гитлеровцев

В Москву вернулась комиссия Государственного исторического музея и Института истории материальной культуры Академии наук СССР, которая в течение нескольких дней знакомилась на месте с развалинами Истринского музея, монастыря «Новый Иерусалим» и зарегистрировала показания свидетелей — местных жителей, оставшихся в городе Истре в период немецкой оккупации. В состав комиссии входили профессоры Киселев и Смирнов, научные сотрудники Блаватский, Горюнов, Ефимов и Закс.

Монастырь «Новый Иерусалим» — крупнейший исторический и религиозный памятник русского народа. Он был основан в 1656 году патриархом Никоном. Монументальный Воскресенский собор служил образцом русской архитектуры эпохи расцвета московского барокко XVII века. Окружающие монастырь церковные здания имели исключительную архитектурную и художественную ценность. С ними у рус-

ских связана память о таких государственных деятелях России, как император Петр I и императрица Елизавета. В 1920 году монастырь был превращен в музей и стал хранителем огромного количества уникальных экспонатов. Все сооружения монастыря неоднократно реставрировались и тщательно сохранялись. Комиссия ученых, обследовавшая развалины монастыря, установила картину варварского уничтожения немцами выдающегося памятника русской культуры. В акте комиссии говорится:

«Территория музея-монастыря «Новый Иерусалим» была занята немцами 26 ноября, причем там были расквартированы госпиталь и штабные учреждения. При занятии этой территории все проживающие при музее, в том числе и научные сотрудники, были изгнаны из своих квартир; имущество их было разграблено или уничтожено. Сами же они принудительно были привлечены к тяжелым рабо-

там по обслуживанию немцев, как-то: мытье полов, стирка белья, колка и носка дров».

В начале декабря 1941 года, перед своим отступлением из Истры, немцы минировали башню, собор с колокольней, надвратную церковь и в середине дня 10 декабря взорвали их. Одновременно были сожжены все остальные здания, расположенные на территории монастыря.

Примечание осмотра развалин, комиссия установила:

«Взорваны: все восемь башен монастырской стены, надвратная церковь над «святыми вратами» и центральный памятник музея-монастыря — знаменитый Воскресенский собор с колокольней.

Сожжены: комплекс зданий — царский дворец, Вифлеемская церковь, настоятельские покои; братский корпус с трапезной (бывший дворец царевны Татьяны Михайловны);

три каменных корпуса, примыкающие к северной и восточной (Омоничание см. на 2-й стр.)

Чудовищные преступления гитлеровцев

(ОКОНЧАНИЕ)

стенам монастыря (от всех этих зданий остались лишь одни обгорелые стены);

деревянные одноэтажные постройки как то: клуб музея в юго-западном углу ограды, канцелярия музея, две лаборатории и жилой дом сотрудников около Гесманской башни.

К моменту прихода немцев на территории монастыря хранились коллекции музея — историко-бытовые и естественно-исторические, а также архив. От этих коллекций остались разбросанные по снегу обломки отдельных экспонатов: мебели, картин, костюмов. Немцы перед взрывом и поджогом музея разгромили и разграбили его экспонаты.

Немецко-фашистская армия с присущим ей вандализмом расправилась и с городом Истра. Переходя от дома к дому, солдаты и офицеры обливали постройки горючей жидкостью и поджигали их. В огне погибли все строения города, в том числе дом, связанный с именем великого русского писателя Чехова.

Комиссия ученых пришла к выводу, что замечательный памятник русской культуры XVII—XVIII в. в. — монастырь «Новый Иерусалим» подвергся преднамеренному разрушению был взорван, подожжен и разграблен.

Акт комиссии ученых со всей точностью и документальностью установил картину чудовищного преступления гитлеровцев в Истре

День в колхозной бригаде

Ранним утром начинают колхозники свой рабочий день. Они спешат к конному двору, к зерноскладу, к другим местам, где их ждет работа. Дует резкий ветер и быстро замечает следы на дороге, по которой только что прошли люди. У конного двора колхоза «Власть советов» колхозники первой бригады слушали бригадира Евгению Федоровну Бугрову, которая давала наряды на работу, потом торопливо расходились запрягать лошадей.

Рядом колхозники, действуя ломом и вилами, приступали к накладке навоза.

Бугрова подошла к женщине, стоявшей рядом с запряженной лошадью, спросила:

— Ну, как, Варя, довозит сегодня навоз?

— Закончим.

Время не ждет, весна не за горами. Бригада вывезла уже 450 возов, вместо 400 по плану и будет возить еще, чтобы плодороднее стала земля.

Варвара Павловна Михеева заторопила лошадь и, быстро шагая, пошла за возом.

Самое лучшее мнение создалось у бригадира о Михеевой: она и в лес, и в поле, и со всякой работой справляется даже лучше мужчины. Отправив всех возчиков, кого в лес, кого за минеральными удобрениями, кого возить навоз, Евгения Федоровна направилась к амбару.

Каждый день сейчас дорог. Если мы успешно подготовимся к севу — значит получим высокий урожай, значит выполним требования родины, дадим нашим красным воинам вдоволь хлеба, приблизим победу над врагом. Так размышляя, Евгения Федоровна незаметно подошла к амбару, где дружно шла работа. Последний раз сортировались и триеровались семена.

Колхозницы Царева и другие удовлетворенно смотрели, какое добротное выходит зерно, звонко разговаривали, вспоминая об успехах своей бригады в прошлом году, о том, как славно бригада тогда поработала. Колхозницы спро-

сили Евгению Федоровну каковы результаты лабораторной проверки семян. Бугрова сообщила, что семена все кондиционные, всхожесть — 99,2 и влажность — 14 процентов.

Бугрова прошла к сараю, где аккуратно сложен инвентарь, отремонтированный, готовый. Рядом звеньевые М. Осташкина, В. Земскова, П. Воробьева и О. Курьянова ссыпали в сухое помещение золу, птичий помет.

В результате социалистического соревнования, развернувшегося между бригадами и звеньями, звенья 1 бригады собрали 12 центнеров золы и 25 центнеров птичьего помета.

... Уже в сумерки бригадир возвращался в правление, где должна идти агроучеба звеньевых.

— Что же мы сегодня сделали? — спрашивала себя Евгения Федоровна. Бригада сделала многое. Довозила навоз, досортировала семена, собрала золу, разрабатывала торф, проводила снегозадержание, ездила за минеральными удобрениями, помогала колхозу «Власть труда» в молотье.

Если говорить беспристрастно, бригада Бугровой уже готова к севу. В бригаде работают большей частью женщины и подростки. Работают на совесть, не считаясь со временем и погодой. И вот результат: к севу бригада готова. Только коня надо довести до хорошей упитанности, а все остальное уже сделано.

При входе в правление Бугрова услышала, что кто-то громко читает газету. Хорошие вести шли с фронта, Красная Армия наступает, бьет, уничтожает гитлеровцев. И было радостно сознавать, что в этих успехах есть и твоя доля, что и ты помогаешь фронту и помогаешь нашим славным бойцам громить проклятого врага. Было приятно и радостно сознавать, что делаешь все для завоевания высокого урожая.

За дверями бушевал буря. В правлении шла читка газет. О фронта идут хорошие вести. Люди хорошо поработали сегодня. Еще лучше они будут работать завтра.

В. Козлова.

Заявление тов. Шверника на пресс-конференции в Лондоне

ЛОНДОН, 7 февраля. (ТАСС). Выступая на пресс-конференции в Лондоне, руководитель делегации советских профсоюзов тов. Шверник заявил:

«Прежде, чем ответить на ряд вопросов, которые корреспонденты отдельных газет поставили перед делегацией советских профсоюзов, я по поручению и от имени делегации заявляю, что она вполне удовлетворена своим пребыванием в Великобритании и выполнением тех задач, которые перед ней стояли. Делегация посетила свыше десяти городов, около 60 фабрик и заводов, шахт и судостроительных верфей, провела около 40 митингов и несколько сот бесед с рабочими и работницами. Почти во всех городах, где побывала делегация, она ознакомилась с местами, подвергшимися бомбардировкам немецко-фашистских самолетов, ознакомилась также с организацией гражданской обороны и участием в ней населения. Делегация особо отмечает оказанный ей радушный прием. Все организации и должностные лица, с которыми делегация приходилось сталкиваться, были очень внимательны к ней и делали все необходимое, чтобы удовлетворить ее запросы. Широкие массы рабочих и работниц, гражданское население в целом, где побывала делегация, горячо приветствовали ее. Все это делегация рассматривает, как проявление лучших чувств в отношении Советского Союза, как выражение глубочайшей признательности за ту серьезнейшую помощь, которую Советский Союз оказал и оказывает Великобритании, отстаивая на Востоке главные силы немцев и избавляя тем самым Великобританию от вторжения гитлеровских банд на острова и от бомбежек Лондона и других городов немецкими самолетами.

Многие лица, в том числе и корреспонденты газет интересуются тем, какое впечатление на делегацию произвела работа британской промышленности. Делегация считает, что если судить о промышленности в целом по работе тех фабрик и заводов, которые она посетила, то промышленность работает хорошо. На тех фабриках и заводах, где побывала делегация, она видела хорошую организацию производства, прекрасное техническое оснащение.

Но самым замечательным фактом делегация считает прекрасное состояние морального духа

британских рабочих и работниц. По мнению делегации, британские рабочие и работницы прекрасно понимают всю серьезность современной международной обстановки, всю глубину опасности, которая черной тучей нависла над свободой и независимостью миллионов людей. Вследствие этого, а также в силу понимания той огромной роли Советского Союза, которую он выполняет в разгроме гитлеровской Германии, британский рабочий класс полон решимости сделать все от него зависящее, чтобы промышленность Великобритании работала еще лучше, чтобы для армии Великобритании и для Красной Армии Советского Союза производилось еще больше танков, самолетов и другого вооружения. Этот высокий моральный дух британского рабочего класса особенно ценен еще и потому, что промышленность Великобритании так или иначе должна набирать в своей работе все большие и большие темпы. Она это должна делать потому, что этого требует война, этого требуют интересы всех свободных народов и прежде всего интересы самой Великобритании. Для увеличения производства продукции всех видов британская промышленность имеет все возможности. Делегация утверждает, что у промышленности имеется еще немало неиспользованных резервов. Трудно перечислить все, что имеется в качестве резервов в промышленности, тем более, что на каждой отдельной фабрике или заводе имеются свои особенности. Но если сказать в общих чертах, то эти резервы заключаются в недостаточном использовании на ряде предприятий имеющегося оборудования, станков, машин и т. д., в недостаточном вовлечении в промышленность женщин, несмотря на имеющееся решение Великобритании правительства, в неправильном отношении на некоторых предприятиях к инициативе рабочих и работниц, к их рационализаторским предложениям, в нежелании прислушиваться к голосу рабочих, работниц и цеховых старост, в лимитировании на отдельных предприятиях уровня производительности труда.

Если на любом предприятии хотят знать, где их резервы, что надо сделать, чтобы увеличить выпуск продукции, то для этого нужно немногое: поговорить с рабочими и работницами. Рабочие и работницы расскажут и укажут, где и почему недостаточно

используется оборудование, где имеются производственные неувязки, которые приводят к простоям рабочих, на каких операциях недостаточно интенсивно используются имеющиеся квалифицированные рабочие и т. д. Советская профсоюзная делегация уверена в том, что ее встречи с рабочими и работницами Великобритании послужат укреплению дружбы между британским рабочим классом и рабочим классом Советского Союза и что британский рабочий класс будет делать все возможное для разгрома гитлеровской Германии, для победы над врагом Советского Союза, Великобритании и их союзников. По возвращении в Советский Союз делегация вместе с сердечным приветом передаст рабочим и работницам Советского Союза также заверение о том, что рабочий класс Великобритании полон решимости бороться до полной победы над врагом свободы и независимости народов — гитлеризмом, готов сделать все необходимое в деле оказания помощи советскому рабочему классу, доблестной Красной Армии, героически громящей немецко-фашистские орды. Делегация считает, что различие политических систем в Советском Союзе и Великобритании не может служить помехой для рабочего класса обеих стран сплачивать все силы для борьбы с гитлеризмом и оказывать в этой борьбе полное содействие Председателю Совнаркома СССР товарищу Сталину и премьер-министру Великобритании господину Черчиллю».

Тов. Шверник от имени делегации советских профсоюзов выразил искреннюю благодарность за оказанный ей прием и внимание премьер-министру Черчиллю, всему правительству Великобритании и в частности лорду Бивербруку, министру информации и его должностным лицам на местах, генсовету британских трудящихся и его руководителям — Уолстенкрафту и Сатрину.

«Советская профсоюзная делегация, — заявил в заключение тов. Шверник, — выражает уверенность в том, что наше пребывание в Великобритании, личное общение с руководителями генсовета британских трудящихся окажут благотворное влияние на дальнейшее углубление дружбы между советскими и британскими профсоюзами на благо наших совместных действий в борьбе против гитлеровской Германии».

Гибель германского министра вооружений и боеприпасов Тодта

В Берлине официально объявлено, что германский министр вооружений и боеприпасов Тодт погиб во время авиационной катастрофы. В официальном германском сообщении предостережительно не названо место гибели Тодта.

Гибель Тодта, который считался лучшим германским специалистом по строительству укреплений, выявляет в женевских кругах, является серьезным уроном для германского верховного командования. Тодт, как известно, руководил постройкой «линии Зигфрида»; под его руководством в Германии была

создана сеть автоград. В 1938 году в составе германской армии была создана так называемая «организация Тодта», состоящая из специальных строительных и саперных частей. Тодт был известен своей нечеловеческой жесткостью при эксплуатации гражданского населения оккупированных гитлеровцами стран и районов на строительстве фортификация, транспортных путей и т. д. Его часто называли «крупнейшим германским работодателем».

(ТАСС)

Агентство АФИ передает, что по словам «Таймс»

Тодт подвергался в последнее время резкой критике за плохую организацию германских коммуникаций на советско-германском фронте. В гитлеровской верхушке выразилось также недовольство, что Тодт не сумел принять своевременные меры для снабжения германской армии во время зимней кампании.

В газете «Дэйли мейл» говорится, что смерть Тодта — самый тяжелый удар для Гитлера. «Тодт своим долгим германским генералом», — заявляет газета.

(ТАСС)

Глв. редактор А. Ломин.